

電影事業之出路

中國教育電影協會印行



電影事業之出路

中國教育電影協會第二屆
第四次常務委員會議通過

事業家能以尋覓中國民族求的出路爲前提，其事業亦必有出路；反之，僅知謀自身的出路，而置國家民族的出路於不顧，其自身決無出路可尋。電影事業的本體與應用，當然不能例外。茲就教育與營業兩方面分別言之：

(甲) 電影在教育上應負的任務

- (一) 國家已窮到極點，電影應指導民衆以救貧致富之道。
- (二) 國家已弱到極點，電影應指導民衆以起弱圖強之路。
- (1) 恢復民族自信力——集團之強。
- (2) 培養人民體力——個人之強。

(三)人民平均知識程度太低，電影應灌輸以切要的常識。

(四)社會道德墮落到極點，電影應提倡個人及集團的道德。

(五)民族缺乏組織，電影應指示以組織的知識和能力。

上述五點，乃解決國計民生的根本問題。窮、弱、愚、私、亂，是中國目前的五大患；這五大患不除，一切事業，都談不到出路。更申言之：

(一)窮

中國的貧窮是不必諱言的。可是中國無所謂階級的懸殊，實際上都是大貧和小貧。其原因一面是自己缺乏生產力，一面是受着帝國主義經濟侵略的結果。所以在都市生活貧富懸殊的表現中，應處處暗示出「祇有租界是富的」「實際剝削內地人民的是帝國主義者

」。我們不必希望富者都會發慈悲心，我們應鼓勵一般人發展其創造力，不依賴任何人。在剝削者刻薄行爲的表現與因果中，仍宜有一與之絕對相反的事實，以相對照，以明善惡，包含着「一面不必盡隱其惡，一面務必盡揚其善」的精神（例如聯華公司所出的「都會的早晨」），總之，爲了窮而作的片子，其結論應避免造種「仇視」，「依賴」，「羨慕」，「享樂」，「傲倖」之惡因，而得「鄙視富」，「獨立」，「創造」，「服務」，「生產」之善果，則貧窮可救，國難可蘇。

(二) 翼

中國積弱的原因很多，我們應盡量暴露，使民衆知所警惕。我們應使每個人在精神上得到生存的自信力，在物質上得到康健身體

的資料。

爲達到前者的成功，我們應該以歷史的事實，證明中國過去強盛的光榮，進而反映出現在的弱之可恥。再從「知恥」而生出「勇氣」來。同時，把人家致強的歷史事實介紹出來，作我們的借鏡，使人認識中國未來的光明，和怎樣便能到達此種有計劃的光明的途徑。我們從過去的光榮，及未來的光明之認識中，便能映射出現在的光輝；這光輝，就是我們生存的「自信力」。惟有自信，才能自救，能知自救，才能自強，人人能深信民族過去既有創造文化的能力，現在亦必有創造新文化的能力，將來對世界有貢獻新文化責任，則其民族未有不復興的。

爲達到後者的成功，我們急應鼓吹運動，提倡體育，注重衛生

，使每個人的身體，日臻健康。同時，並表現有礙於健康的各種壞習慣，使人們知所厭棄。

總之，爲了弱而作的片子，不妨充滿着興奮的刺激性，使人們消極的知恥自省，積極的力圖自強。從精神物質的交相充實，以充實生命的活力；從工作苦鬥中求自救，明積弱的原因圖自強。民族的生路，當於此中求之。

(三)愚

迷信是知識不夠的病徵，不想法提高國民智識，普及國民教育，要希望破除迷信，是不可能的。電影中表現迷信，是不要緊的，不過，最後的結論，至少要教人知道迷信的害處和迷信的原因。古人之以「神道設教」，無非因爲多數人智識不夠，不能喻之以理，

祇得畏之以神，使能循正軌而不踰。利用迷信的事實，以收破除迷信的效用，仍沒有離乎教育的本旨。故能合於這種性質而創製的影片，不妨聽其存在。惟其他關於日常生活之含有衛生，組織，道德……等意義而不必以迷信的技巧從事說明者，則應盡量改用科學的說明，使存其真而切實用。總之，爲了愚而作的影片、應當以真理比照出迷信的虛僞，以事實反證出迷信的弊害，使社會的知識程度，日見提高，從科學化的路，向知的目的前進，使中國成爲現代式的國家。

(四) 私

道德是民族組織的精神條件，失去了道德，就失去了人與人間的愛力，其組織就會無形解體。所以道德的興廢，不特關係於個人

，實在是民族生存的基本問題。

現在社會上所表現的，無非是一個「私」字。因私之故，所以不負責任，缺乏同情心，冷酷殘忍，虛偽欺詐，榨取壓迫，爭鬥嫉妒……百病叢生。補救之道，除經濟的條件外，首在提倡道德。

(1) 對於不負責任——我們要提倡「忠」。忠，是竭盡自己職責的意義。

(2) 對於缺乏同情心——我們要提倡「孝」。孝，是人類最高無上的情愛。

(3) 對於冷酷殘忍——我們要提倡「仁愛」。仁愛，對人是服務，對物是創造的意義。

(4) 對於虛偽欺詐——我們要提倡「信」。信，是真實地

對人類貢獻能力的意義。

(5) 對於榨取壓迫——我們要提倡「義」。義，是爲人與助人的責任自覺與實行。

(6) 對於鬥爭嫉妒——我們要提倡「和」。和，是消弭鬥爭，各獻能力，絕無人我之見的意義。

(7) 對於階級差別——我們要提倡「平」。平，是消弭階級，貢獻能力於人，使愚者智，弱者強，共趨於平等的意義。

中山先生提倡忠，孝，仁，愛，信，義，和，平，實爲匡時救國的良劑。能明忠孝，則人各盡其職責；能明仁愛，則知推己及人；能明信義，則知以能力貢獻於人；能明和平，則知愛人以及敵人。

應取的方法和態度。人人知人與人間的關係，與相互的責任，則私心自去，社會秩序可定。總之，爲提倡道德而作的片子，應盡量描寫反面的各種私的罪惡，而歸納到忠孝仁愛信義和平的人德，使社會知公私的區別，有是非的判斷，公而忘私，國乃可治。

(五)亂

無組織，無秩序，就是亂。近數百年來中國舊的制度已趨崩潰，新的制度，尙未建立；舊的思想，已爲人唾棄，新的思想，龐雜無章。遂使思想與行動，自相矛盾，毫無重心與組織。欲救此弊，吾人應以孫中山先生所發明合乎中國國情的三民主義爲中心思想，以有計劃的革命程序爲中心行動，在訓政時期中凡能表現地方自衛集團的力量，訓練四權的行使，合作的方法與精神，反個人主義的

色彩，先人後己的犧牲精神，守秩序的習慣等等，均爲直接間接增加人民組織力的要件，無一不在吾人採納之列。而放蕩爲致亂之源，妖艷爲縱慾之機，都宜視作洪水猛獸，盡力排斥。總之，爲反「亂」而作之影片，均應表現上述種種精神，示人民以組織的智能。有組織的民族，決不會滅亡，無組織的民族，雖存亦等於亡。救亡之道，當於救亂中求之。

綜上所述，吾人如欲爲中國求出路，應先解決中國目前的窮、弱、愚、私、亂五大問題。在此五大問題中，充滿了電影的材料，指示出電影界必由的大道。電影界如能時時刻刻以尋覓國家民族的出路爲職志，我們想信中國電影事業的本身出路，是不必憂慮的。

(乙) 電影事業在營業上應注意下列各點

(一) 發展有聲電影

外國有聲電影的發達，對於中國市場並無影響，或許較前反為縮減。因為中國觀衆能夠直接聽懂外國語的極少；而譯述的中文說明書，又是艱澀難讀，更使觀衆對劇情不明。中國電影業正可利用這個弱點，恢復我們被占領的市場。中國的聲片，劇情，言語，都無隔閡，文盲的觀衆，也能一目了然；祇須在技巧方面，力求進步，中國聲片的前途，自然無可限量。

(二) 設立內地影院

中國電影界不可僅注意到少數的市民，而忽視內地的廣大的羣衆。凡短片，小機，乾電，均係目前最大的需要；而內地小規模的

電影院的設立，尤屬迫切。因為有了工廠的出品，缺乏營業的商店，則工廠未有不倒閉的。中國的電影公司欲謀基礎的穩固，當力求營業的發達，則把出品推廣到內地去，實不能不認爲當前的要圖。

(三) 提倡營業合作

外國影片公司因資本雄厚，其導演一片的經費，恆逾數百萬金元，集所有的中國電影公司的資本總額，尙難過之。在這種嚴重的帝國主義經濟侵略下，初具雛形的中國電影公司，如不能真忱合作，而互相摧殘嫉妒（例如明星與大華爲啼笑姻緣一片所發生的糾紛。）結果必致兩敗俱傷，逐漸爲外資所侵吞，不能倖存。此種危機，已露端倪。今後誠欲延續中國電影事業的生命，現有的各公司，應聯絡互助，各執一特點，分工合作，力圖進展。則方興的中國電影事業，非

但本身能共存共榮，且有助益於中國民族的生存。

(四) 政府應盡力協助

政府對於中國電影，應用種種便利方法，以助長其發展，如捐稅的豁免，檢查的公正便捷等等。同時對於外來的影片，更應根據本會所規定的五大方針嚴格取捨。政府與人民通力合作，雙方進行，凡有困難，可隨時向政府陳述，以求補救，然後中國影業，始有發展之望。

(五) 禁止投機取巧

中國電影事業家當以中國民族的生存爲前提，力謀營業的正當的發展。如果適應國人好奇的心理，而純以階級鬥爭的影片，爲投機營利的企圖，其影響所及，不特於民族前途，毫無裨益，電影

公司的本身，必先蒙勞資爭鬥之禍。須知中國在帝國主義的經濟壓迫下，誰都是大貧和小貧，全國影業公司何嘗不是一樣，那裏說得上資本呢！電影業家若以此法求出路，必使公私均無出路，同歸於盡。

現在，中國文化的復興，將有賴於電影的推進，故電影界同人應以國家所期待於彼等的供獻於國家。國家民族的盛衰，全賴少數志士的真誠熱血，犧牲奮鬥。熱望中國電影界負起這種嚴重的使命來，共謀中國民族的復興。電影事業的出路，實寓於民族的出路中；而民族的出路，也賴影界同人的努力呢！

中華民國二十二年十月出版

著作者 中國教育電影協會

南京成賢街

發行者 中國教育電影協會

南京成賢街

印刷者 中山印書館

南京國府西街

48,61039
01 电

61039